Az ANALYZE program ismertetése
A gyakorlatokon egy saját fejlesztésű programot (ANALYZE) fogunk használni a különböző élettani változók mérésére, megjelenítésére és a kísérleti beavatkozások hatásainak elemzésére. Az élettani változókat az erősítőhöz csatlakoztatott érzékelők (elmozdulásmérő, vérnyomásmérő, stb.) alakítják elektromos jelekké. A felerősített analóg (folyamatos) jeleket a számítógépbe helyezett analóg-digitális átalakító (A/D konverter) digitalizálja, vagyis bizonyos időközönként (mintavételi idő, ill. frekvencia) leméri, és szám formájában adja tovább. Az általunk használt A/D átalakító 12 bites, kettes számrendszerbe tartozó számokat használ, vagyis a feszültségértékekhez -2048 és 2047 (-212 – 212-1) közötti számokat rendel.
Az ANALYZE program mérő és kiértékelő részből áll. Egyikből a másikba a „Measure” ill. „Analyze” menüpontok kiválasztásával lehet átjutni. Három jel egyidejű mérésére illetve kiértékelésére van lehetőség. Bár sokféle élettani változót lehet a program segítségével nyomon követni, a méréseket (és a kiértékelés módját) két alaptípus valamelyikébe sorolhatjuk.
Folyamatos („Continuous mode”) regisztrálás esetén a program a beállított mintavételi frekvenciával meghatározza a bemenő jel(ek) értékét és ezeket azonnal kirajzolja a képernyőre is. Ez az üzemmód a papíríróval rendelkező regisztráló berendezések működését utánozza. A maximális mintavételi frekvencia a számítógép teljesítményétől és a mérendő csatornák számától is függ. A kiértékelés során egyetlen, folyamatos görbeként kezeli a program az adott csatornán mért jeleket.
Szakaszos („Block mode”) üzemmódban a számítógép lényegesen nagyobb sebességű mintavételezésre is képes, a kirajzolás viszont csak az adott számú pont lemérése után történik meg. A regisztrátum nem folyamatos, hanem blokkokra tagolódó lesz. A kiértékelés során kezelhetjük a blokkokra osztott görbét folyamatosként is, és fordítva. Így kihasználhatjuk mindkét kiértékelési mód speciális lehetőségeit, függetlenül attól, hogy a mérés milyen üzemmódban történt.
Az egyes üzemmódokhoz tartozó képernyők és a menüpontok, valamint a kezelőszervek leírása lényegében tartalmaz minden fontos információt a program használatához. Az egyes mérések végrehajtásának leírása, a javasolt konkrét beállítások megadásával ezt hivatott kiegészíteni. Mielőtt ezekre rátérnénk, fontos még áttekinteni az erősítő csatlakoztatását a számítógéphez. Az A/D átalakító bemenetei (1-8) egy fekete csatlakozó doboz BNC aljzataihoz vannak kivezetve. Ezeket kell az erősítő megfelelő kimenetével összekötni. Célszerű egy jel mérése esetén az első bemenetet, két jel esetén az első és második bemeneteket, stb. használni. Az adott aljzathoz csatlakoztatott kábel másik végén lévő jack-dugót az erősítő hátulján a megfelelő aljzatba dugjuk (pl. SG – elmozdulásmérő).
1.Mérés. Kalibráció.
A gyakorlat célja a mérőrendszerrel, az elmozdulás érzékelővel, az erősítővel és a programmal való megismerkedés.
a./ Folyamatos mérési módban az első (fehér) csatornára a lehulló menüből válasszuk ki a fekete csatlakozó dobozon lévő első aljzatot (1.ch), amelyhez az erősítő SG (strain gauge – elmozdulásmérő) egységének kimenetét kapcsoltuk. Az erősítés (gain) legyen 1x. A csatorna kiválasztó gombok (fehér, sárga, kék) közül a fehérnek kell benyomva lennie. Ilyenkor az y-tengely, és a jel nagyságának változtatására és fel-, letolására szolgáló gombok is fehérek. Próbáljuk ki, hogyan változnak a színek a kék, vagy sárga gombok lenyomása esetén! A gombok hatása mindig a velük azonos színű görbéken érvényesül.
b./ Állítsuk az y-tengely skáláját a maximálisan kihasználható méréstartományra (-2000 – +2000). A mintavételi frekvencia („sampling rate”) legyen 50 Hz, a megjelenített görbe szakasz („screen length”) 30 s. Indítsuk el a mérést a „Monitor” gomb lenyomásával.

c./ Az erősítő offset gombjával toljuk lefelé a görbét míg csaknem az ablak alján fut. Vigyázzunk, hogy még tudjon kicsit lejjebb mozdulni, ha az érzékelőt finoman megmozgatjuk. Ha túlságosan nagy pozitív, vagy negatív jelet próbálunk mérni, illetve megjeleníteni, akkor a görbe az ablak alján vagy tetején fut és nem reagál az érzékelő változó jeleire, „kiül”. Ha ez csak az y-tengely tartományának rossz megválasztása miatt van, akkor a file-ba tárolt adatok használhatók lehetnek. Ha azonban az A/D átalakító bemenetére jutott a ±2048-nak megfelelő ±10 V-nál nagyobb jel, akkor a mérés értékelhetetlen lesz.
d./ Egyre nagyobb súlyokat az érzékelőre akasztva állapítsuk meg, melyik az a legnagyobb súly, amelyet a rendszer még mérni képes, vagyis a jel nem „ül ki”. Figyeljük meg, hogy a görbe a súly hatására, amely lefele húzza az érzékelő nyelvét, felfele tér ki. Minden egyes gyakorlaton, az érzékelő nyelvét kézzel óvatosan megmozgatva, vagy az elmozdulás irányát és a görbe kitérését megfigyelve állapítsuk meg milyen kapcsolatban vannak, mert ez a kiértékelésnél döntő fontosságú lesz. Nem mindegy, hogy a görbe kitérését a vizsgált szerv, pl. szív összehúzódásának, vagy elernyedésének gondoljuk, a mérési összeállítás függvényében pedig a kapcsolat változhat.
e./ Készítsük ki növekvő sorba rendezve a mérni kívánt súlyokat, majd a „Record” gomb megnyomásával nyissunk egy adatfile-t. A file-oknak célszerű egyedi, és értelmes, kiterjesztés nélküli neveket adni. A kiterjesztést a program automatikusan „.bin”-re állítja, ezt ne változtassuk. A file hosszát („file length”) vegyük az alapértelmezésnek megfelelő 180 s-nek. A mérés megindulása után hagyjuk a görbét néhány másodpercig futni az alapvonalon, majd óvatosan akasszuk az érzékelőre az első súlyt. Az átmeneti kilengések lecsillapodása után regisztráljuk néhány másodpercig a súly által okozott kitérést, majd a súlyt óvatosan távolítsuk el. Néhány másodperc szünet után mérjük le a következő súlyt, és az eljárást addig folytassuk, amíg a legnagyobb súlyt is megmértük. Zárjuk le a file-t („Stop” gomb).
f./ A menüből válasszuk ki az „Analyze” menüpontot, és nyissuk meg az adatfile-t. A baloldali egérgomb által mozgatott kurzort helyezzük az első alapszakaszra. Nyomjuk meg az „Add” gombot. A program egy címke beírását várja, amelyet a kiértékelés végén majd a kiszámított adatokkal együtt másol át a Word programba, ahol a jegyzőkönyvet készíthetjük. Írjuk be az első súly értékét címkének. Most válasszunk ki egy pontot az első súly hatása alatt mért szakaszon, és ismét nyomjuk le az „Add” gombot. Lépjünk vissza az alapszakaszra, és ismételjük meg legalább háromszor a méréseket. Figyeljük meg, hogy az „Add” gomb folyamatosan ki van választva, tehát a leggyorsabban úgy dolgozhatunk, ha az egérrel csak a kurzort mozgatjuk az „Add” gomb lenyomását pedig billentyűzeten az Enter lenyomásával aktiváljuk. Így nem kell az egérrel ide-oda mozogni a görbe és az „Add” gomb között. A „Newblk” gomb megnyomásával zárjuk le az első súly által okozott elmozdulás mérését, és átlagoltassuk a mért adatokat.
g./ Végezzük el a fenti méréseket sorban az összes súlyra. Indítsuk el a Word szövegszerkesztő programot. Vigyázzunk arra, hogy amikor a két futó alkalmazás (Analyze, Word) között mozgunk, ne indítsuk el újra meg újra a programokat, hanem pl. az Alt-Tab billentyűkombinációval váltsunk egyikről a másikra. A programok többszörös elindítása a rendszer összeomlását, és adataink elvesztését eredményezheti. Az Analyze programban lássuk el feliratokkal (pl. a súlyok értékeivel) mért görbénket a „Text/Insert” menüpont segítségével. A szövegek beírása mindig a bal felső sarokban történik, onnan a szöveget az egérrel vonszolhatjuk a megfelelő helyre. A már beírt szövegek szerkeszthetők, ha kiválasztjuk őket. Az üres felirat törlődik. Előzetes kiválasztás után a felesleges feliratot a „Text/Delete” menüponttal is törölhetjük. A kész ábrát másoljuk a clipboardra a „Copy/Picture” menüponttal, váltsunk a Word programra és illesszük be az ábrát. Lépjünk vissza az Analyze programba és a „Copy/Block means” menüponttal vigyük át a Word-be a súlyok által okozott elmozdulások átlagértékeit is. Így már minden rendelkezésre áll a jegyzőkönyv elkészítéséhez.
h./ Az átlagértékek segítségével Excel-ben megrajzolhatjuk a kalibrációs görbét és azt is a jegyzőkönyvbe illeszthetjük. Ne felejtsuk el, hogy az Excel csak akkor fogja a súlyok függvényében felrajzolni az elmozdulásokat, ha a „Scatter” ábra formátumot, és nem a „Line”-t választjuk.
A folyamatos mérési mód menüparancsai és beállításai:
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A szakaszos mérési mód menüparancsai és beállításai: 
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az egyedi görbe mögött az átlag szürkével kirajzolva látható
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az átlagolt görbe mögött az egyedi szürkével kirajzolva látható
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csak az egyedi görbe látható



Average

csak az átlagolt görbe látható
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a blokkhossz megváltoztatása
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a kiértékelő programrész kiválasztása
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A folyamatos kiértékelési mód menüparancsai és beállításai: 
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kilépés a programból

Copy

Picture


a clipboardra másolja a kirajzolt ábrát


Block means

a clipboardra másolja a lezárt kiértékelési szakaszok változóinak átlagát, szórását és az esetszámot


Whole table (Excel)
a clipboardra másolja a kiértékelő táblázat egyedi adatait Excel formátumban


Whole table (Word) 
a clipboardra másolja a kiértékelő táblázat egyedi adatait Word formátumban


Curve points

a clipboardra másolja a megjelenített görbe pontjait
Zoom

Expand

a megjelenített görbét időben felére zsugorítja (az x-tengely tartományát duplájára növeli)


Compress

a megjelenített görbét időben kétszeresére nyújtja (az x-tengely tartományát felére csökkenti)


Zoom selection
a jobboldali egérgombbal kijelölt területet az ablak méretére nyújtja
Display



nincs választható menüpont
Invert




a megjelenített görbét ellentettjébe alakítja (szorzás –1-el)
Marks off



törli a jobboldali egérgombbal elhelyezett kurzorokat és kijelölést

Text
Insert

felirat elhelyezése az ábrára

Delete

a kiválasztott felirat eltávolítása az ábráról
Auto peaks
a jobboldali egérrel kijelölt szakaszon csúcsok automatikus keresése a kurzorral beállított alsó és felső határ figyelembevételével

Block mode
átlépés szakaszos mérési módba, a blokkhossz megadásával
Measure
átlépés folyamatos mérési módba

A folyamatos kiértékelési mód képernyője: 
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x1

az első szélsőérték (csúcs vagy völgy) időpontja
y1

a csúcs vagy völgy amplitúdója

x2

az elsővel ellentétes irányú szélsőérték (völgy vagy csúcs) időpontja

y2

a völgy vagy csúcs amplitúdója

ampl.

a két amplitúdó különbségének abszolút értéke (csúcstól csúcsig amplitúdó)
tone

a két szélsőérték átlaga, vagyis a hullám középértéke

period
az előző sor x1 értékétől mért idő, vagyis a két hullám távolsága időben

A szakaszos kiértékelési mód menüparancsai és beállításai: 
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adatfile megnyitása


Exit
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a clipboardra másolja a kirajzolt ábrát


Whole table (Excel)
a clipboardra másolja a kiértékelő táblázat egyedi adatait Excel formátumban


Whole table (Word) 
a clipboardra másolja a kiértékelő táblázat egyedi adatait Word formátumban


Curve points

a clipboardra másolja a megjelenített görbe pontjait
Zoom

Expand

a megjelenített görbét időben felére zsugorítja (az x-tengely tartományát duplájára növeli)


Compress

a megjelenített görbét időben kétszeresére nyújtja (az x-tengely tartományát felére csökkenti)


Zoom selection
a jobboldali egérgombbal kijelölt területet az ablak méretére nyújtja
Display
Single/Average
az egyedi görbe mögött az átlag szürkével kirajzolva látható



Average/Single
az átlagolt görbe mögött az egyedi szürkével kirajzolva látható



Single


csak az egyedi görbe látható



Average

csak az átlagolt görbe látható



Overplot

a mért blokkok egymás alatt jelennek meg


Raw curves

görbék megjelenítése az időtartományban 


PSD


a görbék teljesítmény sűrűség spektrumának (Power Spectrum Density) megjelenítése
Invert




a megjelenített görbét ellentettjébe alakítja (szorzás –1-el)

Marks off



törli a jobboldali egérgombbal elhelyezett kurzorokat és kijelölést

Text
Insert

felirat elhelyezése az ábrára

Delete

a kiválasztott felirat eltávolítása az ábráról
Block length
a blokkhossz megváltoztatása

Continuous
 
átlépés folyamatos mérési módba

Measure
átlépés folyamatos mérési módba

A szakaszos kiértékelési mód képernyője:
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t

a szélsőérték (csúcs vagy völgy) időpontja a görbe elejétől

A

a csúcs vagy völgy amplitúdója az inger előtti alapvonalhoz (baseline) képest

t-dly

a szélsőérték időpontja az inger pillanatához (delay) képest
p-to-p

egymást követő szélsőértékek előjeles különbsége (A2-A1), csúcstól csúcsig mért amplitúdó
dist

egymást követő szélsőértékek időbeli távolsága
a megjelenítendő csatorna kiválasztása





a görbe felnagyítása





a görbe felfelé tolása





a görbe kicsinyítése





a görbe lefelé tolása
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